

深刻理解中国特色社会主义进入新时代

习近平同志在党的十九大报告中指出：“中国特色社会主义进入了新时代”。这是对我国发展新的历史方位的科学判断。深刻理解中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，需要与深刻理解我国社会主要矛盾发生新变化的新特点、深刻理解分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标有机结合起来。只有将这些方面有机结合起来，才能准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史起点和逻辑前提。

进入新时代意味着中国特色社会主义站到更高层次的历史方位上

时代是表述特定社会历史阶段的范畴，不同时代有不同内涵。我们坚持和发展中国特色社会主义，面对的最大国情是我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。但是，社会主义初级阶段是一个很长时期，其特点不可能不发生某些阶段性变化。因此，在社会主义初级阶段这个长历史过程中，我国社会主要矛盾也必然随着社会的发展而变化。与时俱进地对中国特色社会主义所处的历史方位作出清醒判断，是我们党领导人民不断开创中国特色社会主义新局面的必然要求，也是党的创造力、领导力的具体体现。

习近平同志在党的十九大报告中明确作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，准确反映了中国特色社会主义在长期建设中所取得的历史性成就、党和国家事业发生的历史性变革，准确反映了党的十八大以来取得的全方位、开创性成就和深层次、根本性变革，这些成就和变革的重大意义，主要体现在习近平同志在党的十九大报告中提出的“三个意味着”：意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着中国特色社会主义在 21 世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。这“三个意味着”，从中华民族的命运、社会主义的命运和世界发展的命运三个维度，勾勒出中国特色社会主义进入新时代的参照坐标。

中国特色社会主义进入新时代，使中国的发展站在一个更高层次的历史方位上。从这个历史方位往前看，新时代的内涵，在国家层面是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家；在人民层面是不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕；在中华民族层面是奋力实现中华民族伟大复兴；在中国和世界的关系层面是中国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献。显然，这些内涵和使命是紧扣中国梦包括的国家富强、民族振兴、人民幸福具体目标来说的，也就是说，新时代是通过努力奋斗更真切地贴近实现中国梦的时代。

作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，彰显了中国共产党审时度势的非凡能力。习近平同志 2016 年在“七一”重要讲话中讲了一句非常深刻的话，他说：“历史总是要前进的，历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。”中国共产党在革命、建设、改革的不同历史时期之所以能不断取得巨大成功，关键在于能够在时代变化的关头准确判断历史方向、正确把握形势发展的趋势和时代大潮的走向。作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，从新的历史起点和时代条件出发谋划发展，必将不断开创中国特色社会主义新局面。

进入新时代的重要标志是我国社会主要矛盾的变化

事物发展的阶段性主要表现为



主要矛盾的变化或矛盾主要方面的变化。习近平同志在党的十九大报告中作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，最关键的理论和实践基础是我国社会主要矛盾已经从“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。我国社会主要矛盾的变化，是中国特色社会主义进入新时代的重要标志，也是新时代的重要特征。

在马克思主义发展史上，社会主要矛盾这一提法是中国共产党的一大理论创新。1956 年，在中国进行全面建设社会主义时期的重大历史关头，党的八大第一次明确提出并阐释“我国国内的主要矛盾”。党的十一届三中全会实现了党和国家事业发展的重大历史转折，反映在对社会主要矛盾的认识上，就是重回党的八大的有关表述。邓小平同志 1979 年 3 月在中央召开的理论务虚会上，明确把什么是我国当前的社会主要矛盾作为一个重大课题提了出来，他说：“我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾，解决这个主要矛盾就是我们的中心任务。”这个社会主要矛盾是党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策的依据和前提。

1981 年党的十一届六中全会

通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，正式对若干部主要矛盾作了概括：“社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”从那以后，我们党一再强调社会主要矛盾问题，并且都是将其同国情、同解放和发展社会生产力的历史任务联系起来讲。党的十九大报告正式提出“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展”这一新的社会主要矛盾，也是同国情问题、同解放和发展社会生产力问题紧密联系的。

关于“人民日益增长的美好生活需要”，可以从两个方面来看。一是人民需要的内涵大大扩展。不仅对物质文化生活提出更高要求，而且从人的全面发展和社会全面进步的角度提出更多要求，比如民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的需要日益增长起来。也就是说，人民的需要从物质文化领域向物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面拓展。二是人民需要的层次大大提升。比如，期待有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。这些需要呈现多样化多层次多方面的特点。

关于“不平衡不充分的发展”，主要是指我国社会生产力水

平总体上显著提高，已经不是“落后的社会生产”那样一种局面了。但面对新的社会需要，我们的供给还有许多差距，发展不平衡不充分的问题在新时代凸显出来，成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。所谓发展不平衡，有区域发展不平衡，比如东部和西部发展不平衡；有城乡发展不平衡；有供需结构不平衡，比如既存在落后产能过剩的情况，又存在有效供给不足的问题；也有群体发展不平衡，比如收入分配差距依然较大，所谓发展不充分，主要指创新能力不够强，发展的能力和水平、质量和效益还需要提高，转变发展方式还处于攻坚阶段，等等。这就要求努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求，成为我国制定各方面政策的重要依据。但是这个变化还不足以改变我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个最大的国情，不足以改变我国仍是世界最大发展中国家这个最大的实际。因此，应对对最大国情的清醒认识和对社会主要矛盾的科学分析有机统一起来，这样才能在与时代同行中既不割断历史、又不迷失方向，既不落后于时代、又不超越阶段。

进入新时代要朝全面建设社会主义现代化国家的新目标前进

作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，是和确立分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标紧密联系在一起。

制定、调整和实施发展战略目标，是我们党领导人民建设社会主义一以贯之的领导方法，也是体现我国发展时代性的重要标志。毛泽东同志在 1962 年就明确提出，如果从新中国成立算起，“要建设起强大的社会主义经济，我估计要花一百多年。”1987 年，邓小平同志考虑我国发展目标的时候，正式提出“三步走”战略目标。在解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平这两个目标已提前实现的情况下，我们党又把建党一百年和新中国成立一百年作为发展战略目标的两个时间节点。党的十八大明确第一个百年奋斗目标是“全面建成小康社会”，第二个百年奋斗目标是“建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家”。

从党的十九大到党的二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。从现在算起，再有 2 年便可全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。由此便出现一个新问题：怎样规划实现党的第二个百年奋斗目标？对此，习近平同志在党的十九大报告中创造性地提出分两步走全面建设社会主义现代化国家。第一步，从 2020 年到 2035 年，奋斗 15 年，基本实现社会主义现代化。第二步，从 2035 年到本世纪中叶，再奋斗 15 年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

这个战略安排提升了党的第二个百年奋斗目标的内涵。一是把原来确立的基本实现现代化的目标提前到 2035 年完成。这是因为中国的发展超乎预期，中国特色社会主义道路迸发出来的巨大创造力已经并将继续深刻而快速地改变中国的面貌，我们有把握到 2035 年基本实现现代化。二是基本实现现代化的目标能够提前完成，第二个百年奋斗目标自然也要升级。于是，党的十九大报告把第二个百年奋斗目标表述为“把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”。与党的十八大报告相比，这个目标增加了“美丽”的要求和“强国”的表述，意味着我们的新目标不是建成一般意义上的社会主义现代化国家，而是如党的十九大报告提出的，到那时，“我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升，实现国家治理体系和治理能力现代化，成为综合国力和国际影响力领先的国际，全体人民共同富裕基本实现，我国人民将享有更加幸福安康的生活，中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”

来源：《人民日报》

“我最喜爱习总书记的一句话” 优秀宣讲文稿选登

蹄疾而步稳

□ 吴亦姚

在深入学习习总书记系列重要讲话精神 and 治国新理念新思想新战略之后，我对习总书记提出的“蹄疾而步稳”感触颇深，很受启发。

作为区府办的一名普通干部，我主要从事电子政务工作及联络员工作，前者侧重技术保障，不断推进延伸；后者上传下达、综合协调、事无巨细。看似截然不同却都需要善始善终、善做善成，困难要一个一个克服，问题要一个一个解决，既敢于出招又善于应招，改革需要“蹄疾而步稳”，工作也应如此。

善学习、增本领，夯实功底。具备“蹄疾而步稳”的本领，强化学习工作化，工作学习化的理念，勤于思考、善于学习，要充分利用好业余时间，静下心来有目的、有计划、系统、完整地抓好理论学习，特别要结合自己的工作职责，以解决思想和工作存在的实际问题为出发点，以改进自己的工作作风和工作方式、提高工作成效为落脚点，从实践中学，在真学、真懂、真用上下功夫。同时，积极主动向周围领导、同事请教学习，提升独当一面的水平。

求务实、鼓干劲，提高效能。贯彻“蹄疾而步稳”的理念，把心思集中在“想干事”上，把本领体现在

“会干事”上，把目标锁定在“干成事”上。从主观上转变思想观念、思维方式和工作思路，树立“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”的意识，大胆开拓，勇于探索，把时不我待的干劲与静水流深的稳劲结合起来，对负责的工作研究制定切实有效的工作计划和实施措施，积小胜为大胜，积跬步致千里，高质高效地完成职责内的相关工作。

抓落实、促发展，长期保持。将“蹄疾而步稳”在工作中形成常态化。工作不可能一劳永逸，不要奢望所有问题朝夕解决，更不能急功近利一味蛮干，只有认准目标、看清前路，坚定与时俱进、攻坚克难的信心，把“胆子要大”和“步子要稳”结合起来，保持敢闯敢试的精神状态，强化稳扎稳打的踏实作风，以锲而不舍的韧劲把做好工作的责任牢牢地记在心上、抓在手上，扛在肩上，落实在行动上，才能确保各项工作少走弯路、稳步推进、健康发展。

“蹄疾而步稳”要“疾”字当头，“稳”字压阵，要兼顾当前与长远，展现功成不必在我的襟怀，咬定青山不放松，照着蓝图撸起袖子加油干，久久为功、持之以恒，切切实实的把工作做好做实。

(作者单位：区政府办公室)

有山有水有乡愁

□ 赵建飞

“望得见山、看得见水、记得住乡愁！”这是习总书记 2013 年 12 月 12 日至 13 日在北京举行的中央城镇化工作会议上发表的重要讲话，也是我最爱的习总书记一句话。山水相连，乡音依稀，不仅揭示出了城市发展的大方向，更重要的是给人幸福的获得感，体现了“既要金山银山，也要绿水青山”的人文和谐发展理念。

曾几何时，我们幼时光着脚丫跑在雨后浸湿、洒满阳光斑点的乡间土路不在了，取而代之是宽广、车辆繁忙运输的混凝土道路；曾几何时，我们门前小溪潺潺、蓝天碧水青山不在了，取而代之的是河水污浊、被冒着烟气折断望不到远处光秃山体的工厂所包围。诚然，人类的生存离不开发展，近四十年的改革开放，使我们的国力跃升到了一个新的阶段，人民群众的物质文化需求得到了极大的满足，但发展环境的协调同样面临着新的挑战。

坚持“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的和谐发展，就要创造安全宜居的生产生活环境。多年来，我区人类工程活动不断加剧，上山修路，坡脚建厂，地质环境不断遭到破坏。为了群众获得安全宜居的生产生活环境，我国国土在努力

前行，按照“预防为主，宜搬则搬、宜治则治，群专结合”的原则，严格落实地质灾害防御措施，以我区地质灾害“除险安居”综合治理行动为契机，群众出行望得到满目青山，获得感实实在在的的安全幸福。

坚持“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的和谐发展，就要创造青山绿水的地质生态环境。“两路两侧”“四边三化”及省市区“废弃矿山综合治理”活动行动的开展，是我区废弃矿山地质环境自我修复自我提升的良好契机，国土人将在第一轮已完成 20 余座废弃矿山综合整治基础上，利用 5 年时间，对区内主要交通干线、铁路沿线、水运航道、旅游休闲景区视线范围内的 32 处裸露山体进行生态恢复治理，伤疤地球创疤，让群众出行望得到满目青山，获得感实实在在的环境幸福感。

在感动中孕育希望，在发展中成就伟大。习总书记的这句话深深烙印在我区地质灾害综合治理和废弃矿山综合生态恢复治理的每个瞬间，并产生深远的影响，指引着我们地质环境保护工作不断向前迈进，也为助力我区夺取平安金鼎提供更加可靠的地质环境安全保障。

(作者单位：宁波市国土资源局北仑分局)

传承文化 弘扬内蕴

□ 姚晓奇

2012 年 12 月 7 日—11 日，习近平总书记在广东考察工作时提到：我们决不可抛弃中华民族的优秀文化传统，恰恰相反，我们要很好传承和弘扬，因为这是我们民族的“根”和“魂”，丢了这个“根”和“魂”，就没有根基了。

文化是一个民族历史进程中形成的共同的价值观和精神成就。从诗经、楚辞、汉赋，到唐诗、宋词、元曲等，中国文艺星河灿烂，在世界文化之林中独领风骚。文化的力量不仅深刻影响着人们的价值认同和思想意识，同时也促使其本身更新迭代。

诗歌是中华文化独特的一种表达方式。但凡好的诗词经典都是基于对生活的深度理解和把握，需要将现实的经历、深刻的感触、纯厚的文韵三者结合，才能有所表达。明信仰之坚贞，则用“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”；道爱民之情深，则引“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”；察风气之紧要，则有“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”；励青年之志向，则言“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”；述文人之高洁，则借“一花独放不是春，百花

齐放春满园”。时代变迁，新生事物层出不穷，说唱艺术更新叠置，文字故事新样倍出，电视媒体实时分享。传统古典，诗文章、影视音乐等文化表现形式随着时代、生活和科技的变化深刻影响着人们的世界观、价值观。不同年代的文化表达无不说明文化需要适应，更需要在固守中与时俱进。只有积淀文化底蕴，才能筑牢文化基础，才能为文化适应和发展提供保障，任何时候都不能脱离。

无论在社会的哪个年代，文化都是一种维持信仰、造就理想追求和适应生活方式的重要价值衡量尺度。在社会长河中，文化就是人们在浮躁喧嚣中内心平逸的镇静剂，也是引领人们独立思考价值的导航和指南。因此，坚持、提倡、发扬健康文化产业和文化氛围是促进文化繁荣的必经之路和有力手段。任何时候都要依靠传承和弘扬两只手做好，做实文化工作，增进文化内蕴和底蕴，体现文化价值，维护社会稳定和长治久安。

(作者单位：晓晓街道城建设管理办公室)